（別添１）

取材時の留意事項
１ 事前申込みのお願い
[bookmark: _GoBack]新型コロナウイルス感染症への感染防止対策を含めて、表彰式の安全衛生の確保等の観点から取材には事前申込みが必要です。
取材をご希望の方は11月６日（金）17時までに以下のアドレスまで事前申込みをお願いします（様式は別添２のとおり）。
事前申込み先：人材開発統括官付能力評価担当参事官室TEL03-5253-1111内線5968
担当：引田、稲田
メール：ginoushinkou@mhlw.go.jp

２ 取材ルール
（１）スタッフの指定した場所以外の場所に立ち入らないでください。
（２）表彰式中、携帯電話等は電源を必ず切ってください。
（３）静粛を旨とし、表彰式の妨害になるような行為は慎んでください。
（４）表彰式中、新聞又は書籍の類を閲覧することはご遠慮ください。
（５）表彰式中、飲食及び喫煙はご遠慮ください。
（６）表彰式中の入退室はやむを得ない場合を除き慎んでください。
（７）銃刀類その他の危険なもの又はプラカードその他審議の進行を妨げる恐れのあるものを持っている方、酒気を帯びている方、その他秩序を乱す恐れのあると認められる方の入場はお断りいたします。
（８）会の妨げとなる言動があった場合には、退室をお願いする場合がございます。
（９）その他、スタッフの指示に従うようお願いします。

３ 当日受付での確認事項
（１）手指消毒の実施、マスクの着用を確認します。
（２）受付にて体温検査を行った上で、体調確認書の記入、提出をお願いします。
（３）体調確認書を受け取り、氏名、住所、連絡先及び記録内容から体調不良がないこと等を確認します。
（４）体調不良がなく、入場が認められた参加者には、入場証（首から提げる身分証のような物等）を配付し、身につけていただきます。
（５）再入場に当たっては、入場証を確認の上、（１）及び（２）のうち体温検査を確認します。
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