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１．事業実施体制及び事業実施能力について
※　事業を実施するための体制（人員、事務処理体制、管理体制等）、実施能力、管理運営能力等について記載してください。

２．類似事業を実施経験の有無及び具体的な実績について
※　本事業に類似すると考えられる事業の実施経験について記載してください。

３．本事業の実施に必要な知見について
※　現在有している知見のうち、①医薬品のインターネットでの販売を含め、薬局及び店舗販売業での医薬品の販売業務に関するもの、②多量・頻回購入を防止すべき品目に関するもの、③複数店舗をまたいだ医薬品の多量・頻回購入を防止するための方策に関するものについて、できる限り具体的に記載してください。

４．予定している事業内容について
※　できる限り詳細かつ具体的な事業内容について記載してください。
※　実施要綱に定める「事業内容及び実施方法」との対応関係を明示してください。
※　実施要綱に定める「事業内容及び実施方法」において、多量・頻回購入を防止すべき品目、及び複数店舗をまたいだ医薬品の多量・頻回購入を防止するための方策の提案に当たり、専門家や関係者への意見聴取を行うこととしていますが、当該聴取を行う予定としている専門家及び関係者のリストを示してください。

５．事業計画について
※　上記４．の事業内容について、できる限り詳細かつ具体的に事業計画を記載してください。

６．財務状況の健全性について
※　参考として、財務諸表等も添付してください。
