職種：接客サービス

職務：宴会・食堂
【概要】

旅館内のレストランや食堂、宴会場における接客サービスの仕事。食堂や宴席の準備・設営、配膳や、お客様のお出迎え、ご案内、お見送り等の仕事が含まれる。
【仕事の内容】

宴会場や食堂における接客サービスでは、お客様に対しておもてなしの心をもちながら洗練されたサービスを提供することが何よりも重要である。

まず、宴会サービスであれば、宴会場の準備・設営、お客様のご案内、お見送り、食べ物、飲み物等の提供、食器類の後片付け等が主な仕事内容となる。また、食堂サービスでは、食堂やテーブル、食器類のセッテイング、配膳、お客様のご案内、お見送り、食器類の後片付け等が主な仕事内容である。

なお、配膳や後片付け等の仕事は、外部の協力会社にアウトソースするケースも少なくない。こうしたケースであっても、決められた水準のサービス提供が行われるよう、旅館スタッフには適切なマネジメントが求められる。
【求められる経験・能力】

（1） 採用後、基本的な接客マナーやサービス・スキルを身につけたうえで配属になるケースが多い。
（2） お客様からの料理、飲み物に対するご要望やご質問に答える必要があることから、料理や飲み物に関する興味をもち、知識の習得に努めることが求められる。
（3） お客様の状況に応じた接遇をすることが求められるため、お客様のニーズを的確に捉える洞察力や、お客様や旅館の上司・同僚・部下とのコミュニケーション能力も必須である。
（4） 旅館によっては、欧米やアジアなど海外からのお客様と接することが多い場合がある。こうした場合には、英語、中国語、韓国語など外国語能力も必要となる。
【関連する資格・検定等】

日本の宿　おもてなし検定（日本の宿 おもてなし検定委員会）
レストランサービス技能検定（日本ホテル・レストランサービス技能協会）
TOEIC（国際ビジネスコミュニケーション協会）　など
【労働省職業分類（小分類）との対応】
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