ファイザー (ふぁいざー)
という会社 (かいしゃ)のワクチン (わくちん)
について

新型 (しんがた)コロナワクチン (ころなわくちん)を打 (う)ってもらうときの説明 (せつめい)のための書類 (しょるい)

新型 (しんがた)コロナワクチン (ころなわくちん)を打 (う)ってもらうことについて
国 (くに)と、市 (し)、町 (まち)、村 (むら)がする新型 (しんがた)コロナウイルス (ころなウイルス)（SARS-CoV-2と言います）のためのワクチン (わくちん)を打 (う)つ仕事 (しごと)をしています。お金 (かね)は全部 (ぜんぶ)国 (くに)などがはらいますので、ワクチン (わくちん)を打 (う)ってほしい人 (ひと)はみんなただ（0円）でワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらうことができます。このワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらうことができるのは12歳 (さい)以上 (いじょう)の人 (ひと)だけです。

ワクチン (わくちん)が効 (き)くかどうかと、ワクチンを打 (う)つ方法 (ほうほう)
今回 (こんかい)打つ (うつ)ワクチン (わくちん)はファイザー (ふぁいざー)という会社 (かいしゃ)つくったワクチン (わくちん)です。このワクチン (わくちん)を打ったら (うったら)、新型 (しんがた)コロナウイルス (ころなウイルス)が原因 (げんいん)で起こる (おこる)病気 (びょうき)（新型 (しんがた)コロナウイルス (ころなウイルス)感染症 (かんせんしょう)）にかからなくなります。
ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらった人 (ひと)と打 (う)ってもらっていない人 (ひと)を比 (くら)べると、打 (う)ってもらった人 (ひと)の方 (ほう)が、新型 (しんがた)コロナウイルス (ころなウイルス)感染症 (かんせんしょう)にかかる人 (ひと)がすくないことがわかっています（ワクチンを打 (う)った人のうち95％が新型 (しんがた)コロナウイルス (ころなウイルス)感染症 (かんせんしょう)にかからなかったという報告 (ほうこく)があります）。

	ワクチンの名前 (なまえ)
	コミナティⓇ筋注 (きんちゅう)

	何 (なに)にききますか？
	SARS-CoV-2（新型 (しんがた)コロナウイルス (ころなウイルス)）感染症 (かんせんしょう)にかからなくなる

	ワクチン (わくちん)を打 (う)つ回数 (かいすう)・ワクチン (わくちん)を打 (う)つ間 (あいだ)の期間 (きかん)
	2 (２)回 (かい)（普通 (ふつう)、1 (１)回目 (かいめ)と2 (２)回目 (かいめ)の間 (あいだ)を3 (３)週間 (しゅうかん)あけます）　※ワクチンは筋肉 (きんにく)に打 (う)ちます

	ワクチンを打 (う)ってもらうことができる人
	12歳 (さい)以上 (いじょう)の人 (ひと)（12歳 (さい)よりちいさい人 (ひと)にこのワクチン (わくちん)がきくかどうか、安全 (あんぜん)かどうかはまだわかっていません）

	ワクチンの量 (りょう)
	１回 (かい)0.3 mLで合計 (ごうけい)２回 (かい)打 (う)ちます


· 1回目 (かいめ)にワクチンを打 (う)ってもらった後 (あと)、普通 (ふつう)、3週間 (しゅうかん)あけて、2回目 (かいめ)のワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらってください。（3週間 (しゅうかん)以上間 (いじょうあいだ)があいたときは、できるだけはやく2回のワクチンを打 (う)ってもらってください。）
· 1回目 (かいめ)にこの（ファイザー (ふぁいざー)という会社 (かいしゃ)が作 (つく)った）ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらった人は、2回目 (かいめ)も必 (かなら)ずこのワクチンを打 (う)ってもらってください。
· このワクチンを打 (う)ってもらったあとで、体 (からだ)の中 (なか)で十分 (じゅうぶん)な免疫 (めんえき)（病気 (びょうき)にかからなくなるしくみ）ができるのは、2回目 (かいめ)のワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらってから7日 (にち)ぐらいたってからだということです。ワクチンを打 (う)ってもらったら新型 (しんがた)コロナウイルス (ころなウイルス)感染症 (かんせんしょう)にかからなくなるかどうかはまだわかっていません。ですから、ワクチンを打 (う)ってもらったあとも、マスクをするとか、他 (た)の人 (ひと)と距離 (きょり)をとるとか、今 (いま)までと同 (おな)じように、新型 (しんがた)コロナウイルス (ころなウイルス)感染症 (かんせんしょう)にかからないように気 (き)をつけてください。

ワクチンを打 (う)ってもらうことができない人 (ひと)
つぎの1～4の人はこのワクチンを打 (う)ってもらうことができません。1～4にあてはまるかもしれないと思 (おも)う人 (ひと)は、ワクチンを打 (う)ってもらう前 (まえ)にお医者 (おいしゃ)さんにみてもらうときに、かならず、1～4にあてはまるかもしれないということをお医者 (いしゃ)さんに言 (い)ってください。
１．まちがいなく熱 (ねつ)がある人 (ひと)（※1をみてください）
２．重 (おも)い急 (きゅう)な病気 (びょうき)にかかっている人 (ひと)
３．このワクチンに入 (はい)っているものに強 (つよ)く反応 (はんのう)する症状 (しょうじょう)（過敏症 (かびんしょう)といいます）（※2をみてください）がでたことがある人 (ひと)
４．1～3以外 (いがい)の理由 (りゆう)で、ワクチン (わくちん)を打ってもらってはいけない状態 (じょうたい)の人 (ひと)
（※1）まちがいなく熱 (ねつ)があるというのは、普通 (ふつう)37.5℃以上 (いじょう)のことです。しかし、体温 (たいおん)が37.5℃より低 (ひく)くても、いつもの体温 (たいおん)と比 (くら)べて、熱 (ねつ)があると考 (かんが)えるばあいもあります。
（※2）過敏症 (かびんしょう)というのは次 (つぎ)のようなものです。アナフィラキシー (あなふぃらきしー)や、体中 (からだじゅう)の皮膚 (ひふ)や粘膜 (ねんまく)に症状 (しょうじょう)が出 (で)る、息 (いき)をするときに「ゼーゼー」といった音 (おと)が聞 (き)こえる、息 (いき)が苦 (くる)しくなる、脈 (みゃく)がはやくなる、血圧 (けつあつ)が下 (さ)がるなどアナフィラキシー (あなふぃらきしー)かもしれないという症状 (しょうじょう)があるばあい
ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらうときに注意 (ちゅうい)した方 (ほう)がいい人 (ひと)
次の1～6の人 (ひと)はこのワクチンを打 (う)ってもらうときに、注意 (ちゅうい)したほうがいいです。1～6にあてはまるかもしれないと思 (おも)う人 (ひと)は、ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらう前 (まえ)にお医者 (いしゃ)さんにみてもらうときに、かならず、1～6あてはまるかもしれないということをお医者 (いしゃ)さんに言 (い)ってください。
1．血 (ち)が固 (かた)まらないようにする治療 (ちりょう)を受 (う)けている人、血液 (けつえき)の中 (なか)の血小板 (けっしょうばん)が少 (すく)なくなる病気 (びょうき)（血小板 (けっしょうばん)減少症 (げんしょうしょう)）にかかっている人や血 (ち)が固 (かた)まりにくい症状 (しょうじょう)がある人 (ひと)
２．免疫 (めんえき)（病気 (びょうき)にかからなくなるしくみ）がうまく働 (はたら)かない状態（免疫 (めんえき)不全 (ふぜん)）になったことがある人 (ひと)、親や兄弟 (きょうだい)など近 (ちか)い関係 (かんけい)の人 (ひと)（近親者 (きんしんしゃ)）に、生 (う)まれたときから免疫 (めんえき)不全 (ふぜん)になっている病気 (びょうき)（先天性 (せんてんせい)免疫 (めんえき)不全症 (ふぜんしょう)）の人 (ひと)がいる人 (ひと)
３．心臓 (しんぞう)、腎臓 (じんぞう)、肝臓 (かんぞう)、血液 (けつえき)の病気 (びょうき)や、体 (からだ)が十分 (じゅうぶん)に大 (おお)きくならないなどの元々 (もともと)の病気 (びょうき)（基礎 (きそ)疾患 (しっかん)）がある人 (ひと)
４．これまでにワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらったあと、2日 (にち)以内 (いない)に、熱 (ねつ)がでたり体中 (からだじゅう)にできものがでたりするなど、アレルギー (あれるぎー)かもしれない症状 (しょうじょう)がでたことがある人 (ひと)
５．これまでに、急 (きゅう)に手 (て)や足 (あし)がつっぱたり、体 (からだ)が動 (うご)かなくなったりしたこと（「けいれん」といいます）がある人 (ひと)
６．このワクチン (わくちん)に入 (はい)っているものにアレルギー (あれるぎー)がおこるかもしれない人 (ひと)

赤ちゃん (あかちゃん)がおなかにいる（妊娠中 (にんしんちゅう)）か、妊娠 (にんしん)しているかもしれない人 (ひと)、赤 (あか)ちゃんにあなたの母乳 (ぼにゅう)をあげている人 (ひと)は、ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらう前 (まえ)にお医者 (いしゃ)さんに見 (み)てもらうときに、かならず、お医者 (いしゃ)さんにそのことを言 (い)ってください。
このワクチン (わくちん)には、これまでのワクチン (わくちん)では使 (つか)ったことがないものが入 (はい)っています。これまでに、薬 (くすり)で過敏症 (かびんしょう)やアレルギー (あれるぎー)になったことがある人 (ひと)は、ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらう前 (まえ)にお医者 (いしゃ)さんにみてもらうときに、かならず、お医者 (いしゃ)さんにそのことを言 (い)ってください。



ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらったあとに注意 (ちゅうい)すること
このワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらったあとは、次 (つぎ)の1～3をまもってください。
１．このワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらったあとは、15分 (ふん)以上 (いじょう)（これまでに、ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらったときに、アナフィラキシー (あなふぃらきしー)などの重 (おも)いアレルギー (あれるぎー)になったことがある人 (ひと)や、気分 (きぶん)がわるくなったり、気 (き)を失 (うしな)ったりしたことがある人は30分以上）、ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらった施設 (しせつ)で待 (ま)ってください。もし、体 (からだ)の調子 (ちょうし)がわるくなったら、すぐにお医者 (おいしゃ)さんに言 (い)ってください。（急 (きゅう)におこるワクチン (わくちん)のわるい影響 (えいきょう)（副反応 (ふくはんのう)）といいます）に対応 (たいおう)することができます）
２．ワクチン (わくちん)の注射 (ちゅうしゃ)をしたところはきれいにしてください。ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらった日 (ひ)におふろにはいってもいいですが、ワクチン (わくちん)を注射 (ちゅうしゃ)してもらったところをこすらないでください。
３．ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらった日 (ひ)は、はげしい運動 (うんどう)をしたり、たくさんお酒 (おさけ)を飲 (の)んだりしないでください。


ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらったことによるわるい影響 (えいきょう)（副反応 (ふくはんのう)）について
１．このワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらったときにおこる主 (おも)な副反応 (ふくはんのう)は次 (つぎ)のようなものです。注射をしたところがいたくなる、頭 (あたま)がいたくなる、関節 (かんせつ)や筋肉 (きんにく)がいたくなる、つかれる、寒 (さむ)いと感 (かん)じる、熱 (ねつ)がでるなどです。とてもすくないですが、とてもひどい副反応 (ふくはんのう)にショック (しょっく)やアナフィラキシー (あなふぃらきしー)があります。このワクチン (わくちん)は、新 (あたら)しくつくったワクチン (わくちん)なので、まだわかっていない副反応 (ふくはんのう)が出 (で)るかもしれません。ワクチンを打 (う)ってもらったあとで、なにか症状 (しょうじょう)がでたときは、いつもみてもらっているお医者 (いしゃ)さんに相談 (そうだん)してください。
[bookmark: _GoBack]２．報告 (ほうこく)はとても少ないですが、ワクチンを打 (う)ってもらった後 (あと)に、軽い (かるい)心筋炎 (しんきんえん)や心 (しん)膜炎 (まくえん)が起 (お)こったことが、報告 (ほうこく)されています（※）。ワクチンを打 (う)ってもらって数日 (すうじつ)以内 (いない)に胸 (むね)がいたくなったり、息 (いき)が苦 (くる)しくなったり、むくんだりしたばあいは、すぐに病院 (びょういん)に行 (い)ってください。
　　（※）1回目 (かいめ)にワクチンを打 (う)ってもらった後 (あと)よりも、2回目 (かいめ)にワクチンを打 (う)ってもらった後 (あと)に起 (お)こった報告 (ほうこく)が多 (おお)いです。また、若 (わか)い人 (ひと)、特 (とく)に男 (おとこ)の人 (ひと)の報告 (ほうこく)が多 (おお)いです。
ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらったことでおこった健康 (けんこう)に関係 (かんけい)のある問題 (もんだい)を助 (たす)ける制度 (せいど)（予防 (よぼう)接種 (せっしゅ)健康 (けんこう)被害 (ひがい)救済 (きゅうさい)制度 (せいど)）について
ワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらったときに健康 (けんこう)被害 (ひがい)（病気 (びょうき)になったり、体 (からだ)に障害 (しょうがい)が残 (のこ)ったりすること）がおこることがあります。こうした被害 (ひがい)はとてもすくないですが、こうした被害 (ひがい)をなくすことはできないので、被害 (ひがい)をうけた人 (ひと)を助 (たす)ける制度 (せいど)があります。
　新型 (しんがた)コロナワクチン (ころなわくちん)を打 (う)ってもらったことで健康 (けんこう)被害 (ひがい)を受 (う)けた場合 (ばあい)も、こうした救済 (きゅうさい)制度 (せいど)を使 (つか)うことができます（これは、予防 (よぼう)接種法 (せっしゅほう)という法律 (ほうりつ)で決 (き)まっています）。たとえば、病院 (びょういん)などでかかるお金 (おかね)（医療費 (いりょうひ)）や障害 (しょうがい)がある人 (ひと)がもらうことができる年金 (ねんきん)（障害者 (しょうがいしゃ)年金 (ねんきん)）をもらうことができます。こうしたお金 (おかね)をもらうためには、健康 (けんこう)被害 (ひがい)を受けた (うけた)ことを役所 (やくしょ)に教 (おし)えなければなりません。このことについてくわしいことは、あなたの住民票 (じゅうみんひょう)がある場所 (ばしょ)の市 (し)、町 (まち)、村 (むら)の役所 (やくしょ)に聞 (き)いてください。





新型 (しんがた)コロナウイルス (ころなウイルス)による病気 (びょうき)（新型 (しんがた)コロナウイルス (ころなウイルス)感染症 (かんせんしょう)）について
新型 (しんがた)コロナウイルス (ころなウイルス)感染症 (かんせんしょう)は、SARS-CoV-2というウイルスが原因 (げんいん)でおこります。この病気 (びょうき)になると、熱 (ねつ)やせきがでるなど、かぜによく似 (に)た症状 (しょうじょう)がでます。症状 (しょうじょう)が軽い (かるい)ときに治 (なお)る人も多いですが、症状 (しょうじょう)が重 (おも)くなると、呼吸 (こきゅう)が苦 (くる)しくなるなど肺炎 (はいえん)の症状 (しょうじょう)がひどくなって、死 (し)ぬこともあります。

これから打 (う)つ新型コロナウイルスワクチン (ころなウイルスわくちん)（ファイザー (ふぁいざー)という会社 (かいしゃ)のワクチン (わくちん)）はどんなワクチン (わくちん)ですか？
このワクチン (わくちん)は、メッセンジャー (めっせんじゃー)RNA (ＲＮＡ)（mRNA (ｍＲＮＡ)）を使 (つか)ったワクチン (わくちん)です。SARS-CoV-2というウイルス (ウイルス)のスパイクタンパク質 (すぱいくたんぱくしつ)（ウイルス (ウイルス)がヒト (ひと)の細胞 (さいぼう)に入る (はいる)ために必要 (ひつよう)なタンパク質 (たんぱくしつ)）をつくるための設計図 (せっけいず)になるmRNAを脂質 (ししつ)の膜 (まく)に包 (つつ)んでいます。このワクチン (わくちん)を打 (う)ってもらうと、mRNAがあなたの細胞 (さいぼう)の中 (なか)に入 (はい)り、このmRNAを使 (つか)って細胞 (さいぼう)の中 (なか)でスパイクタンパク質 (すぱいくたんぱくしつ)ができます。そして、そのスパイクタンパク質 (すぱいくたんぱくしつ)の働き (はたらき)を中和 (ちゅうわ)する抗体 (こうたい)ができ、免疫 (めんえき)を作る (つくる)ように命令 (めいれい)がでて（細胞性 (さいぼうせい)免疫 (めんえき)応答 (おうとう)が働 (はたら)いて）、SARS-CoV-2による感染症 (かんせんしょう)にかからないようになると考 (かんが)えられています。


このワクチン (わくちん)には、次 (つぎ)のものが入 (はい)っています。
	効果 (こうか)があるもの
	· トジナメラン (とじなめらん)（人間 (にんげん)の細胞 (さいぼう)膜 (まく)とくっつく働き (はたらき)があるスパイクタンパク質 (すぱいくたんぱくしつ)全体 (ぜんたい)の情報 (じょうほう)を伝 (つた)えるmRNA）

	足した (たした)もの
	· ＡＬＣ－０３１５：［（4 (４)- (－)ヒドロキシブチル (ひどろきしぶちる)）アザンジイル (あざんじいる)］ビス (びす)（ヘキサン (へきさん)- (－)6 (６),1 (１)- (－)ジイル (じいる)）ビス (びす)（2 (２)- (－)ヘキシルデカン (へきしるでかん)酸 (さん)エステル (えすてる)）  
· ＡＬＣ－０１５９：2-［（ポリエチレングリコール (ぽりえちれんぐりこーる)）-2000］-N,N-ジテトラデシルアセトアミド (じてとらでしるあせとあみど)
· ＤＳＰＣ：1 (１),2 (２)- (－)ジステアロイル (じすてあろいる)- (－)sn (ｓｎ)- (－)グリセロ (ぐりせろ)- (－)3 (３)- (－)ホスホコリン (ほすほこりん)
· コレステロール (これすてろーる)　　
· 塩化 (えんか)カリウム (かりうむ)
· リン (りん)酸二 (さんふた)水素 (すいそ)カリウム (かりうむ)
· 塩化 (えんか)ナトリウム (なとりうむ)
· リン (りん)酸 (さん)水素 (すいそ)ナトリウム (なとりうむ)二 (ふた)水和物 (すいわぶつ)
· 精製 (せいせい)白糖 (はくとう)



