Form 25

Anunsyo tungkol sa pagpapatupad ng quarantine


[bookmark: _Hlk168948021]G./Gng./Bb. (Pangalan ng pasyente) 

Petsa: (bb/aa/tt)


1. [bookmark: _Hlk168948044]Dahil ang iyong kondisyon ay tumutugma sa mga sumusunod, ikaw ay iku-quarantine simula ngayon (Alas              ng     umaga/hapon).
2. Aalisin ang quarantine kung wala na ang mga nabanggit na kondisyon.

[bookmark: _Hlk168948176]Detalye

A. Ang pananalita at pagkilos ng pasyente ay mayroong negatibong epekto sa pinagdaraanang karamdaman ng pasyente at may posibilidad na masira ang pakikipag-kapwa sa ibang mga pasyente
B. May agarang panganib ng pagpapakamatay o pananakit sa sarili
C. Kapansin-pansin ang pagka-bayolente sa ibang pasyente, pag-atake, matinding panggugulo, o pinsala sa ari-arian ng ibang mga pasyente, at hindi ito mapipigilan gamit ang ibang mga pamamaraan.
D. Ang pagkabalisa, pagiging hyper, madaling sumabog, atbp. ay kapansin-pansin dahil sa matinding psychomotor agitation, atbp., kaya’t may kahirapang magbigay ng pangangalagang medikal o proteksyon sa isang karaniwang psychiatric ward.
E. Kung ang mga pasyenteng may pisikal na komplikasyon ay kailangang ihiwalay para sa pagsusuri at pagsasagawa ng mga hakbang, atbp.
F. Iba pa (                                                                                                                                           )


Pangalan ng doktor:
