潜水業務の範囲に関する申告書（サンプル）
Confirmation on a range of my diving work in Japan

· My current job covers diving work at a depth less than ** m of water, with SCUBA. With this diving license to be issued in Japan, I will not work at a depth more than ++m of water, or diving other than SCUBA.
私の現在の業務では、**m未満の水深のSCUBA潜水業務を対象としています。私は、本件発行を受ける予定の潜水士免許により、++mを超える水深の潜水業務やSCUBA以外の潜水業務を行うことはしません。

· I will notify the Director-General of ****** Labour Office of my diving license of <an organisation> revoked or suspended, or major changes of my current job or the project.
私は、<海外機関> 発行の私の潜水士資格が取り消され、停止されたとき、又は現在の業務や事業計画に変更が生じたときは、沖縄労働局長に報告します。
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DATE:                                       


NAME:                                       


Signature:                                    
