【印刷業】
職種：営業　　職務：営業開発

【概要】

　営業開発とは、営業担当者の営業業務をサポートする機能として、営業･マーケティング企画または営業支援を行う職務をいう。ただし、顧客への直接の営業活動を行う「印刷営業」の職務は含まない。

【仕事の内容】

　営業開発の機能は企業によって属する部門・名称は異なるが、一般的には企業の営業活動を総合的に支援する本社スタッフ機能として商品やサービスの開発・営業担当者の支援等に関する企画立案及び業務推進を行う職務であり、次のように区分できる。

　営業・マーケティング企画では、将来収益源となる商品・サービス及びその市場･顧客を開発し、営業活動にマーケティングを連動させるため、営業・マーケティング業務に関する企画･計画を立案し営業部門のマーケティング全般を推進する。

営業支援では、営業部門のバックオフィス機能として、定性的・定量的を問わず顧客から情報収集した企画情報に基づき、商品・サービスを具体化するとともに、パンフレットや仕様書、企画書などの支援ツールを作成して営業活動を支援する。

（1） 【求められる経験・能力】

（2） 入職に際して、公的資格はあまり必要とされない。経歴採用の際は、関連業界または市場動向、商品・サービス固有の専門知識や人的ネットワークなどの実践的な専門知識や職務遂行能力が問われる。

（3） マーケティングの職務は顧客の視点に立ち、顧客ニーズを満たす製品やサービスを生み出すことが必要であることから、市場調査や顧客情報の分析などの様々な手法を理解しておくとともに、データを調査し分析する能力が必要である。

（4） 新商品・新サービスの開発などの職務においては、社内外の関係者と十分に議論して企画の設定及び問題の解決を行う必要があることから、コミュニケーション能力や対人スキルも重要である。

【関連する資格・検定等】

· ＤＴＰエキスパート

· 印刷生産士

· ビジネス・キャリア制度（初級） 〔マーケティング概要、マーケティング政策概要〕

・ビジネス・キャリア制度（中級） 〔マーケティング総論、マーケティング戦略、製品・価格政策、販売促進〕

· ホワイトカラー職務能力評価試験（マーケティング・マネジメント部門）

【労働省職業分類（小分類）との対応】

　２５２　企画・調査事務員

２８１　営業・販売事務員

