職種：アパレル製造　　職務： 製造管理

【概要】

アパレル製造、量産にあたり、生産統制を行い、製造品質・コスト・納期等の管理を総合的に推進する仕事。

【仕事の内容】

デザイナーの意図を汲み取り、デザイナーが表現したい微妙なニュアンスが実現できることを念頭に置き、必要に応じてパターンメーカーやデザイナーと意思疎通を図りながら、縫製仕様書に従い最終的な製品に仕上げるまで、どのような工程で製造するかを詳細に検討し、納期・品質・コストを総合的に管理する。

グループ生産、ライン生産など、工場（会社）により縫製作業の流れは異なるが、いかに短時間で多くの製品を仕上げるかが重視されており、作業効率の高さが求められる。このため、効率のよい工程管理計画を立案し、推進していくとともに、改善を進める。

より良い製品を作り出すために、製造プロセスにおける製造設備・機器の仕組みを理解し、維持および運用を行う。

【求められる経験・能力】

（1） 縫製用語の理解と製造全般に必要な縫製設備・機器の仕組みや取り扱いに関する知識・技能が求められる。

（2） 素材の種類や生地の特性に対応した製造管理を行うため、素材に関する知識が求められる。

（3） 工場全体の作業の流れを把握し生産統制を行うため、工程管理の各手法に関する知識・理解、および業務プロセスの改善提案に関する能力が求められる。

（4） 納期管理、コスト管理や安全管理に関する能力が求められる。

（5） 製造設備の維持管理に関する能力が求められる。

【関連する資格・検定等】

· 技能検定

　婦人子供服製造職種（特級）

　婦人子供服製造職種（婦人子供既製服パターンメーキング作業）（１級、２級）

　婦人子供服製造職種（婦人子供既製服縫製作業）（１級、２級）

· ビジネス・キャリア検定試験
　生産管理プランニング（１級、２級、３級）

　生産管理オペレーション（１級、２級、３級）
【厚生労働省編職業分類（小分類）との対応】
　　５５８　衣服・繊維製品製造工

２７１　生産現場事務員

