職種：アパレル販売　　職務： 販売

【概要】

店頭においてトレンドや着こなしのアドバイス等を行い、売上計画の達成に向けて商品を販売する仕事。

【仕事の内容】

　来店顧客に適切なタイミングでアプローチし、丁寧な接客を通じて顧客ニーズを把握する。コーディネート等の知識を活かして顧客に着こなしなどの提案、商品説明等を行い、顧客満足の向上をはかり、再来店を促す。
必要に応じて補正作業、金銭授受、ラッピング作業を行うほか、顧客情報の管理や商品陳列・プレゼンテーションなどの売場づくり、商品出しや在庫管理なども行う。あわせて、クレームへの対応、ＶＭＤ実施・売場管理、商品管理、店舗計数管理、顧客情報管理などを行い、顧客ニーズを企画部門に伝達する。

【求められる経験・能力】

（1） 接客の基本マナーの習得は必ず求められるものであり、顧客志向は販売員の基本姿勢として最重要視される。

（2） 自社ブランドの商品知識は最低限の知識として求められ、他ブランドの動向や最近のトレンド情報などにも精通することが求められる。

（3） 多様なアイテムのコーディネートやカラーコーディネートに関する知識・技能が求められる。

（4） 顧客の購入品の包装（ラッピング）や補正に関する知識・技能が求められる。

（5） 商品の陳列やディスプレー作業を行うため、ビジュアルプレゼンテーションに関する知識・技能が求められる。

【関連する資格・検定等】

· ファッションビジネス能力検定（１級、２級、３級）

· 小売商（販売士）検定（１級、２級、３級）

· ファッション販売能力検定（２級、３級）

· カラーコーディネーター検定（１級、２級、３級）

· ファッションコーディネート色彩能力検定（１級、２級、３級）

· シューフィッター（初級、上級、最上級）

· ジュエリーコーディネーター（２級、３級）

· ラッピングコーディネーター認定講座

【厚生労働省編職業分類（小分類）との対応】

　　３２３　小売店販売員


