【ロジスティクス分野（運送業部門）】
【職　種】運送業務

【職　務】輸配送作業

【概要】

運行計画に基づいて、トラックを運行して貨物の輸送・配送を行う仕事。ただし、「配車・運行管理」「輸送包装作業」の仕事は除く。

【仕事の内容】

仕事の内容は大きく２つに分けられる。輸送作業は、貨物特性によって一般貨物、定温貨物、危険品、コンテナ輸送に分けられる。

①トラックの運行

乗務開始前の車両の点検・報告、トラックの運行、乗務記録の作成・報告を行う仕事。

②輸配送の付帯作業

貨物の車両への積込み・積付け、取り卸し作業と、それに係る機器（情報機器や荷役機器）の操作を行う仕事。

【求められる知識・経験】

(1)（採用）輸配送作業の仕事を行うための学歴要件や必要最低経験年数は問われないことが多い。ただし、乗務する車両の種類に応じた自動車運転免許が必要となる。

(2)（知識）車両運行に関する法令（道路交通法、貨物自動車運送事業輸送安全規則など）に明記された運転者の義務や遵守すべき事項の知識は必須である。また、走行環境や運転技術に関する知識が求められる。最近では輸配送サービスの情報化の進展に伴い、運転者が情報機器操作を行う機会が増えてきていることから、それらに関する最低限の知識も求められる。

(3)（能力）車両運行に関する法令や社内規則に基づいて確実に仕事を行う必要があることから、定められた手順を確実に遂行する能力が求められる。また、日常業務が事務所を離れ公道上になることから、異常発生時における判断能力、対処能力が求められる。

【関連する資格・検定等】

　・道路交通法に基づく資格

　　・自動車運転免許

　・労働安全衛生法に基づく資格

　　・フォークリフト運転技能者

　　・小型移動式クレーン運転士

　　・玉掛け技能者

　・消防法に基づく資格

　　・危険物取扱者

　・高圧ガス取締法に基づく資格

　　・高圧ガス移動監視者

【労働省職業分類（小分類）との対応】

473　貨物自動車運転者

794　配達員

