【ロジスティクス分野（運送業部門）】
【職　種】運送業務

【職　務】配車・運行管理

【概要】

車両の調達・配車と、安全確保のための運転者の指導監督や事故防止対策等の運行管理を行う仕事。「輸配送作業」「輸送包装作業」の仕事は除く。

【仕事の内容】

仕事の内容は大きく２つに分けられる。会社の規模によって、一人の担当者が下記すべての仕事を担当する場合もあれば、数人で分業する場合もある。

①配車

貨物量・作業量の把握、運転者・車両の調達、運転者・車両の割付けを行う仕事。また、請負業者の選択、契約、管理を行う。

②運行管理

運転者の点呼、乗務割の作成、運転者の指導監督、乗務記録の管理、運行記録計の管理、運転者台帳の管理や、事故防止対策等を行う仕事。

【求められる知識・経験】

(1)（採用）配車・運行管理の仕事を行うための学歴要件は問われないことが多い。ただし、配車は会社のコスト管理の側面を負うため、これについては相応の実務補助経験が求められる。また、運行管理を運行管理者として行うためには、運行管理者資格が必要となる。

(2)（知識）運行管理に関する法令（道路交通法、貨物自動車運送事業輸送安全規則など）に明記された運行管理者の義務や遵守すべき事項についての知識は必須である。また、配車マネジメントのために、運送システム、運送コスト、運行に係る施設・設備・機器等の広範な知識が必要となる。

(3)（能力）運行管理に関する法令や社内規則に基づいて確実に仕事を行う必要から、定められた手順を確実に遂行する能力が求められる。さらに、効率的な運行のために、運行与件と車両の最適な組み合わせを実現する考察力、異常時発生時の対処力が求められる。

【関連する資格・検定等】

　・中央職業能力開発協会の実施する認定試験
・ビジネス・キャリア制度（物流管理）

・社団法人日本ロジスティクスシステム協会の実施する認定資格

・物流技術管理士

・道路運送法及び貨物自動車運送事業法に基づく資格

・運行管理者

【労働省職業分類（小分類）との対応】

259　その他の一般事務従事者
302　運行管理事務員


