【ロジスティクス分野（倉庫業部門）】
【職　種】倉庫内作業

【職　務】入荷・保管・出荷

【概要】

倉庫内作業に関わる事務所側からの入出荷指示に基づき、定められた作業手順・方法により、入庫、保管、仕分、出庫の作業を行う仕事。また、入出荷・保管を効率的に実施するための改善に努める。

【仕事の内容】

仕事の内容は大きく３つ（入出荷、保管、ピッキング・仕分）に分けられる。庫内作業の担当者は、担当業務に区分されることはなく、全ての作業を実施するとともに、それぞれの手順・方法の効率化の作業改善に携わる。なお、入出荷作業における荷役機器（フォークリフト）の運転操作及びはい付け作業が有資格者の分担となる。

①入出荷作業

入出荷指示書、入出荷伝票により、貨物の受領・検品及び出庫を行う仕事。付帯する庫内搬入・搬出の移動・はい付け作業、輸送包装も含まれる。

②保管作業

庫内に移動された貨物のはい付けやロケーション管理、異状管理により適正な保管を行う仕事。棚卸しに伴う貨物の実数カウント作業を含む。

③ピッキング・仕分作業

顧客の出荷オーダーに基づき出庫指示書の内容に従い、定められた作業手順によって、配送単位にピッキング・仕分を行う仕事。なお、残数管理のための所定の帳票への記載手続きも行う。

【求められる知識・経験】

①（採用）入出荷・仕分・保管の仕事を行うための学歴要件や必要最低経験年数は問われないことが多い。ただし、荷役機器（フォークリフト）の運転操作及びはい付け作業には相応の資格が必要である。
②（知識）入出荷・仕分・保管の仕事を行うために特段の知識は必要としない。しかし、荷役機器（フォークリフト）の運転者にあっては構造・装置、整備に関する知識は必須となる。

③（能力）倉庫事業者の安全な作業遂行のために定められた手順を確実に遂行する能力及び自ら作業の問題点を発見し改善に努めることが求められる。また、情報端末機器操作ができることが望ましい。

【関連する資格・検定等】

　・倉庫業法に基づく認定資格

・倉庫管理主任者

　・労働安全衛生法に基づく資格

・はい作業主任者

　・労働安全衛生法に基づく資格

　　・フォークリフト運転技能者

【労働省職業分類（小分類）との対応】

499　他に分類されない運輸の職業（フォークリフト運転者）

793　倉庫作業員


