【広告業】
	職種：マーケティング　　職務：マーケティングプランニング

【概要】

商品・市場・消費者の調査分析とマーケティング、コミュニケーション戦略の立案、評価、新商品・サービスの提案、ブランディングを行う仕事。

【仕事の内容】

マーケティングプランニングの仕事は、大別すると以下のとおりである。

①リサーチ

　クライアントのコミュニケーション戦略、マーケティング戦略立案に必要な商品・市場・消費者に関する調査を企画・実施し、分析する。
②コミュニケーション戦略の立案

　リサーチ分析結果を踏まえ、クライアントの経営戦略や統合型マーケティングコミュニケーションを理解したうえで、広告戦略を含むコミュニケーション戦略の立案や評価を行う。

③マーケティング戦略の立案

　リサーチ分析結果を踏まえ、クライアントのマーケティング戦略の立案、新商品・サービスの提案、ブランディングなどを行う。
【求められる経験・能力】

（１）　社会・経済情勢や消費・生活トレンドとクライアントのニーズを踏まえた高度な調査仮説の構築力やリサーチ会社など外部資源の活用・管理能力が求められる。

（２）　リサーチ結果の論理的なマーケットの分析力・思考力、生活者を起点とした直観や気づきなどからインサイトを発見する能力等が求められる。

（３）　リサーチ結果を吟味したＳＰ、ＰＲなども含めた統合的な戦略立案力やプランニング内容の魅力的で説得的なプレゼンテーション力、コミュニケーション効果の解釈・評価力などが求められる。また、営業、広告制作部門とのコミュニケーション・調整力も求められる。

（４）　新商品・サービス提案やブランディングなどクライアントに対する高度な課題解決＝ソリューション力や柔軟な改善・対応力が求められる。

【関連する資格・検定等】

· ビジネス・キャリア制度修了認定試験「営業・マーケティング」分野〔中央職業能力開発協会〕

· ビジネス・キャリア制度修了認定試験「広報・広告」分野〔中央職業能力開発協会〕

· 日本マーケティング協会公認資格認定プログラム マーケティング・マスターコース〔（社）日本マーケティング協会〕

· 産業広告管理士（ＢＭＣ）〔（社）日本産業広告協会〕

【平成11年度改訂・労働省職業分類（小分類）との対応】

２５２（企画・調査事務員）




