職種：介護サービス事業管理（本部）　職務：介護サービス事業管理（本部）

【概要】
本部において、介護サービスの開発、介護サービスの全体運営、管理等を行う職務。各事業所の介護サービス事業管理の統括機能として位置づけられる。

【仕事の内容】
介護政策の動向や、需要・競合等の分析、予測、および自社の経営資源を踏まえて、既存の介護サービスの見直しや、新規介護サービスの企画開発を行う。また、各事業所の売上・利益向上、店舗運営、オペレーションの円滑化・効率化、質の向上のための教育研修、人材のレベルアップ、要員管理等、事業所を統括するとともに、支援・指導を行う。

【求められる知識・経験】
（１）介護サービス事業管理（本部）の仕事を行うための学歴要件や必要最低経験年数はないが、介護関連の基本的な知識の他に経営戦略、マーケティング、計数管理、統計的な手法、問題解決能力、関連法規、知的財産、経営管理の知識が総合的に必要となる。
（２）介護保険法や関連法規等をはじめとして、目まぐるしく変化する経営環境に対応して、変化への対応力、スピード、柔軟性、また既存の考え方ややり方にとらわれない見識や着眼も求められる。

（３）目標達成のために、複数の事業所を統括してマネジメントする能力が必要であり、今後の在宅介護業の介護サービス事業管理（本部）においては、事業所との連携、コミュニケーション力、指導力が必要になる。
【関連する資格・検定等】

・介護職員初任者研修［都道府県または都道府県知事が指定した者が行う研修を修了］

・実務者研修 [厚生労働省の定める要件を満たした研修を修了]

・ホームヘルパー（１級、２級）〔平成24年度まで〕

・介護福祉士 ［国家資格：厚生労働省］

・社会福祉士 ［国家資格：厚生労働省］

・介護支援専門員（ケアマネジャー）［都道府県が実施する試験に合格］

・介護プロフェッショナル・キャリア段位制度（レベル２①、２②、３、４）

など
【厚生労働省編職業分類（小分類）との対応】

０３１　会社の管理職員

０３９　その他の法人・団体の管理職員

２５８　医療・介護事務員

