職種：ロジスティクス　　職務：ロジスティクス・マネジメント
【概要】

　ロジスティクス全般をマネジメントする仕事

【仕事の内容】

　ロジスティクス・マネジメントの仕事は、大別すると以下のとおりである。

①サービス及び業務内容の決定：メーカーや小売業及び自社が必要とするサービス・業務を把握し、その中で、手がけるロジスティクスは何かを検討・決定する。

②サービスにかけるコストの管理：サービスにかかるコスト（従業員・資材等）を適切にマネジメントする。アウトソーシングの可能性についても考慮する。

③進捗状況の管理：ロジスティクスの進捗状況をマネジメントする。

④評価：行ったサービスをその実現率や効率性、メーカー・小売業及び自社における対象部門からのコメント等をもとに評価する。

【求められる経験・能力】

（１）メーカーや小売業が必要とするサービスを的確に把握したうえで、計画を立案、実行していかなくてはならない。また、対外折衝において高い交渉力や素早い判断力・決断力が求められる。

（２）従業員満足を高めることができるよう組織と人をマネジメントする能力が求められる。

（３）予算の策定と管理を行い、それらを効率的に遂行する高い能力が求められる。

【関連する資格・検定等】

・物流技術管理士（（社）ロジスティクスシステム協会）　

・ロジスティクス経営士（（社）ロジスティクスシステム協会）　

・国際物流管理士（（社）ロジスティクスシステム協会）　

・グリーンロジスティクス管理士（（社）ロジスティクスシステム協会）　

・倉庫管理主任者（（社）日本倉庫協会）　

・情報処理技術者試験（独立行政法人情報処理推進機構）　

・ビジネスキャリア検定試験「ロジスティクス分野」（中央職業能力開発協会）

【労働省職業分類（小分類）との対応】

231　会社の管理職員、252　企画・調査事務員
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