職種：生産技術　　職務：設備管理

【概要】

　設備管理とは、工場の生産ラインに設置されている機械設備の故障や劣化を予防し、維持・保全する仕事である。

【仕事の内容】

設備管理は日常点検、定期点検、パトロール点検による機械・設備の現状把握が主な業務となる。範囲としては、保全計画の作成に始まり、機械の修理及び改良、機械履歴簿の作成、機械の点検、機械の異常時における対応措置、品質管理手法を用いた設備管理など、非常に広範囲にわたる。仕事の性質上、製造現場や技術者、社外の関係者らとの連携が欠かせない仕事であるため、専門スキルとともに協調性やコミュニケーション力も必要である。

【求められる経験・能力】

（1） 入職に際して、公的資格は特に必要とされないものの、工業高校や高専などの機械科や電気科などを卒業して電気や機械の工学系の専門知識を身に付けておくことが必要である。

（2） 技能検定（機械保全）の資格（特級、１級、２級）を取得することで技能が社内で認められて地位が向上することが多い。転職時にも、資格保有者は有利である。

（3） 機械保全の技能者として必要な資質は、機械保全の作業やプロセスに対する興味や関心を持っていること、さらには機械保全・機械保全技法の技能向上への意欲を持っていることなどがあげられる。

（4） 設備の定期修理時などは一時的にかなりの仕事量が発生するため、心身ともにタフであることも求められる。

【関連する資格・検定等】

· 技能検定〔厚生労働省　職業能力開発促進法〕

機械保全（特級・１級・２級）

· 高度熟練技能者認定制度

機械保全職種

· エネルギー管理士

· アルミニウム表面処理通信教育講座〔軽金属製品協会〕

　　皮膜品質評価コース、硬質コース、陽極酸化処理コース

· ファシリティマネージャー〔社団法人日本ファシリティマネジメント推進協会〕

【労働省職業分類（小分類）との対応】

　　５７２　一般機械器具修理工

　　５８１　電気機械組立工・修理工
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