職種：生産技術　　職務：工程管理

【概要】

　工程管理とは、納入計画や外注の工程計画などをもとに生産計画を作成し、日々の工程・日程を管理する仕事である。

【仕事の内容】

生産管理の仕事は、生産計画を作成し、職場の全ての資源を適切に活用・管理することを通じ、計画の実現に向けて職場の生産力を最大限発揮させる業務である。生産目標を達成するために生産計画の作成と日程管理を行い、担当職場や部門の管理・統率によって進捗状況の管理・運営を行う。

【求められる経験・能力】

（1） 入職に際して、経験や公的資格は特に必要とされないが、経歴者採用の際は、当該業務における専門知識やスキル、資格等が問われることが多い。

（2） 現場の生産能力を把握し、生産品目、数量、納期を踏まえた上で、適正な仕事量の維持、外注先の活用を立案することができるだけの現場経験と現状把握力のほかに洞察力、企画立案力が求められる。

（3） 週間、旬間程度のスケジュールを策定でき、絶えず、最短での生産計画立案と業務の実施方法・作業分担などを見直し、改善することができる。

【関連する資格・検定等】

· 技能検定〔厚生労働省　職業能力開発促進法〕

アルミニウム陽極酸化処理（１級・２級）

· アルミニウム表面処理通信教育講座〔軽金属製品協会〕

　　皮膜品質評価コース、硬質コース、陽極酸化処理コース

【労働省職業分類（小分類）との対応】

０７１　その他の技術者

２３１　会社の管理職員

２７１　生産現場事務員
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