職種：経営管理　　職務：店舗マネジメント

【概要】

　店舗マネジメントとは、写真館運営業務のうち店舗マネジャーまたは店舗サブマネジャーに相当する職務であり、店舗運営全般の管理、経費管理、顧客管理、労務管理などの仕事をいう。

【仕事の内容】

　経営管理職種は、写真館における広告・販売促進・営業などを行う「営業・マーケティング」職務と、営業企画・経費管理・労務管理などを行う「店舗マネジメント」職務の２つの職務にされる。

店舗マネジメント職務の主な仕事は次のとおりである。

1 店舗運営全般管理（店舗経営計画の策定と実行）

2 中長期の売上計画の策定と売上・収益管理

3 従業員の採用と労務管理

4 その他、店舗運営、営業・マーケティングに関する業務

【求められる経験・能力】

（1） 写真館マネジャーやサブマネジャーの職位の仕事となるため、原則として写真撮影または写真処理・制作の実務経験を経た者が担当する。経歴者採用の際は、営業写真業における専門家またはマネジャーとしての実務経験が問われる。

（2） 写真館マネジャーとして店舗の状況や顧客のニーズや期待を的確に把握し、店舗スタッフを通じて業務を進めなければならないことから、コミュニケーション力とリーダーシップが必要とされる。

【関連する資格・検定等】

・特になし

【労働省職業分類（小分類）との対応】

　２３１　会社の管理職員
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