職種：センター運営管理　　職務：販売促進

【概要】

　販売促進は、販売促進策の企画立案および、計画を実行する仕事である。集客力の向上に向けて顧客管理や顧客データの分析、活用も併せて行う。

【仕事の内容】

販売促進は、センターの集客や顧客単価を上げるために、販売促進策の企画立案、実行および顧客管理を職務とし、以下の業務を実施する。

1 営業企画：顧客種別やニーズ、利用傾向を分析し、クーポンの配布や大会等のイベント、演出などの販売促進策を企画、実行する。

2 顧客管理：会員、非会員顧客および法人顧客等の顧客情報を管理し、他の業務やサービス改善に活用する。顧客データを収集して適正に管理するとともに、販売促進や顧客サービスの充実に向けて顧客データを分析し、その結果を販売促進や顧客サービスの改善に活用するよう支援する。

【求められる経験・能力】

〈入職に求められる経験〉

（1） 入職に際して、特別な知識や経験は必要とされない場合が多い。

〈求められる能力〉

（1） センターの置かれた環境や顧客層、顧客ニーズ、業務内容を理解した上で、適切な販売促進方法を企画立案できる能力が必要とされる。また、他のスタッフと協調しながら、企画を遂行できる対人コミュニケーション能力と実行力が求められる。

（2） 個人情報保護法について理解しており、同法に基づいて、顧客データの収集や分析、活用ができる能力が求められる。顧客データの分析においては、分析する目的を明確にし、効率的かつ精度の高い顧客データ分析ができる能力が求められる。なお、パソコン操作や顧客データ分析用ソフトの操作方法は前提知識として必要となる。

（3） さらに、販売促進策の効果を高めるためにも、ボウリング以外のレジャー施設および世間の流行等にもアンテナを張り、ターゲット顧客が何を求めているかを常に意識しながら、販売促進策の立案に活かす能力があることが望ましい。

【関連する資格・検定等】

特になし

【労働省職業分類（小分類）との対応】

２３１　会社の管理職員　

２５１　総務事務員　

２５２  企画・調査事務員
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