職種：販売企画　　職務：販売企画
【概要】

　売上・利益の拡大に向けて、商品企画や市場調査、販売促進策等を企画・立案・実行する仕事。

【仕事の内容】

販売企画の仕事は、競合状況・市場動向等を分析し、品揃え計画の立案や様々な販売促進策を企画・実行する仕事である。販売促進策としては、例えば、自動販売機で販売する商品の内容・構成、ダミー缶（容器）の並べ方などディスプレイ方法、ホット飲料・コールド飲料の切り替え時期の設定、POPの企画・作成等が含まれる。

販売企画の仕事は営業ラインとの緊密な調整・連携が求められ、仕事を円滑に進めるためには日頃から営業担当者と人的ネットワークを構築しておくことが重要となる。

【求められる経験・能力】

（1） 入職に際して、通常、公的資格等が必要とされることはない。ただし、入社後直ちにこの仕事に配属されるケースは少なく、ルートセールスや営業等を経験したのちに配属される場合が多い。

（2） 販売企画は消費者ニーズを満たすための商品・サービスを生み出す仕事であることから、市場調査の方法を理解しておくとともに、データを調査し分析する能力が必要である。

（3） 販売企画の仕事は、社内外の関係者と十分に議論して企画内容の検討や問題解決を行う必要があることから、コミュニケーション能力や対人スキルも重要である。

【関連する資格・検定等】

· ビジネス・キャリア検定試験（マーケティング１級～３級）〔中央職業能力開発協会〕

【労働省職業分類（小分類）との対応】

　２５２　企画・調査事務員

２８１　営業・販売事務員
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