職種：技術　　職務：品質管理

【概要】

　定期サニテーション計画の企画・実行や日常的な品質・衛生管理を推進する仕事。

【仕事の内容】

品質衛生管理・インスペクションの仕事内容は、

· 定期サニテーション計画の作成・実行

· カップ飲料自動販売機の中身商品の味・品質のチェック

· ルートセールスが行う日常的衛生管理の妥当性検査

等の仕事に大別できる。缶・ペットボトル飲料の場合には、消費期限切れ商品など不良商品を誤って販売してしまわないよう品質管理を徹底する必要があるが、特にカップ飲料の場合には、これに加えて食品衛生上きめ細かな品質衛生管理が求められる。

品質衛生管理担当のスタッフは本社・営業所ともに存在し、それぞれの立場で業務を推進する。本社においては全社的な食品安全管理や品質衛生管理の方針・計画の策定、実行管理が中心となり、営業所においては、全社方針を踏まえ定期巡回によって自動販売機及び中身商品に品質衛生面で不具合がないかチェックし問題があれば是正する。

【求められる経験・能力】

（1） 品質衛生管理・インスペクションの仕事を行うための特段の学歴要件や必要最低経験年数は通常存在しない。入社後、能力や適性に応じて配属される場合もあれば、即戦力として中途採用で配属される場合もある。

（2） 食品衛生管理全般に関する知識だけでなく、自動販売機の構造や検査・調整方法についての理解も必要である。

（3） 品質衛生管理の仕事は様々な部門との調整を求められる仕事であり、コミュニケーション能力等の対人スキルも求められる。

【関連する資格・検定等】

· 技能検定（特級～２級）：自動販売機調整〔厚生労働省　職業能力開発促進法〕

など

【労働省職業分類（小分類）との対応】

　０７１　その他の技術者
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