	ＤＩＹ業「販売／職務」

	【概要】

自社が目指す経営理念に基づき、安全・安心を基盤として顧客に気持よく買物をしていただくとともに、顧客満足を高めるために売場管理職務と一体となって、販売商品に関する情報提供を行う職務。ＤＩＹ業の販売業務には、顧客の要望に応じて木材加工などを行う加工販売の職務が含まれる。
【仕事の内容】

販売の仕事は、概略すると以下のとおりである。

（１）接客･販売は､「顧客の喜ぶ顔を見てうれしくなる」ホスピタリティ精神に溢れ､好感を持たれるような接客を通じて販売業務を行い、商品を販売する。

（２）顧客ニーズに応じたＤＩＹ用品の選択や、ＤＩＹの作業方法についての相談にのるとともに、安全確保および法規制などへの対応に必要な助言を、接客を通じて行う。

（３）インテリアなどに関わる販売では､顧客の住まいと生活改善に貢献できるような接客を行う。

（４）顧客にとって見やすく、買いやすく、分かりやすい陳列などの売場作り、担当する商品の販売実績や販売見込みに適切に対応した発注・在庫管理を行い、破・汚損などに注意して取扱商品を良好な状態に保つことも販売の仕事である。
【求められる知識・経験】
（１）小売業における販売業務経験がある人材が望ましいが、ホスピタリティの精神や人に好感を持たれる明るさ、取扱商品の安全・安心などを顧客に説明できる能力が求められる。

（２）接客サービスに関する知識（心構え・気配り・接客用語・接客手法など）は必須とされる。また、自社の販売戦略、取扱商品の商品知識を理解した販売行動を取れる能力を求められる。

（３）ＤＩＹ業小売店の販売員としてレベルアップを図るために、前記の事柄を自ら率先して模範的行動として実行し、売場全体でホスピタリティに溢れた接客を行うように他の販売員に働きかけていく能力や影響力を求められる。

（４）工具をはじめとして専門性の高い商品を取り扱うことから、販売を担当する商品によっては「関連する資格・検定など」に掲げた技術・技能を求められる。
【関連する資格・検定など】
・ＤＩＹアドバイザー(社団法人日本ドゥ･イット･ユアセルフ協会)

・販売士１級･２級･３級(全国商工会連合会および日本商工会議所)
・インテリアコーディネーター(社団法人インテリア産業協会)

・キッチンスペシャリスト(社団法人インテリア産業協会)

・グリーンアドバイザー(財団法人日本家庭園芸普及協会)

・カットフラワーアドバイザー(内閣府認証ＮＰＯ法人日本切花装飾普及協会)

・家庭動物販売士(動物愛護管理法・全国ペット小売業協会)

・木材加工用機械作業主任者(都道府県労働局、労働基準監督署、労働基準協会)

・アーク溶接作業(労働局登録教習機関)

・毒物劇物取扱者(都道府県保健所)

・安全管理者、衛生管理者(厚生労働省)　

	・薬種商(都道府県知事)

・危険物取扱者乙種第４類(財団法人消防試験研究センター)

・はい作業主任者(労働局登録教習機関)

・自転車安全整備士(財団法人日本交通管理技術協会)

・自転車組立整備士(財団法人日本交通管理技術協会)
・石油機器技術管理士(財団法人日本石油燃焼機器保守協会)

・家電製品エンジニア(財団法人家電製品協会)

・家電製品アドバイザー(財団法人家電製品協会)

・防火管理者(財団法人日本防火協会)

【労働省職業分類(小分類)との対応】

・２８１ 営業・販売事務員

・３２４ 販売店員


