	ＤＩＹ業「店舗運営管理／職務」

	【概要】
全社的な視野に立って、店舗におけるＣＳを基本とした販売戦略実現の助言、指導・監督を行い、戦略目標達成のために具体的施策の実行支援を行う職務。

店舗運営に関わるルール作りと、そのルール徹底の企画並びに実施の指導・監督を行う職務。
【仕事の内容】
店舗運営管理の仕事は、概略すると以下のとおりである。

（１）店舗運営に関わるルール作りと、その徹底を企画・実施することに加えて、店舗における人事労務管理、人材育成を支援し監督する。

（２）店舗責任者など関係者との折衝を踏まえて、店舗における営業予算立案の支援を行いその実行を指導・監督する。

（３）店舗・売場リニューアルを含めた店舗のゾーニングや商品販売計画などを含む店舗・売場マネジメントの支援について、商品部門など関係者との折衝を踏まえて企画・推進する。
【求められる知識・経験】
（１）顧客のニーズに応えられる店舗作り・売場作りの助言・指導を行うため、各個別店舗の情報を幅広く収集し、ＣＳを高めるための情報探求力と、それらを反映した販売戦略を策定できる能力が求められる。

（２）店舗の指導･監督は､店舗責任者をはじめとして関係従業員の協力を得ながら進めることが必要なため、ＥＳを高めるための工夫や、組織と人のマネジメントなどができる能力を求められる。

（３）店舗への支援活動において店舗管理や販売管理、売場管理に関わる基本的な知識が必要なため、小売業における販売の経験があることが望まれる。これらの知識・経験は社内研修や社外研修、通信教育などで習得することが必要になる。

（４）全社的な視点に立って、各店舗の地元商店街などとの協調体制や地域社会での環境配慮などの知識が求められる。
【関連する資格・検定など】
　・ＤＩＹアドバイザー(社団法人日本ドゥ・イット・ユアセルフ協会)

　・販売士１級･２級･３級(全国商工会連合会および日本商工会議所)

　・安全管理者、衛生管理者(厚生労働省)

　・危険物取扱者乙種第４類(財団法人消防試験研究センター)
【労働省職業分類(小分類)との対応】
　・２３１　会社の管理職員

　・２５２　企画・調査事務員

　・２８１　営業・販売事務員



