職種：企画・管理　　職務：事務企画

【概要】

　カード事業全体の業務プロセスの設計・改善や、業務の委託・受託に関する企画・立案等を行う仕事。

【仕事の内容】

　事務企画は、適切な業務プロセスを整えることや、他社と業務の委託・受託関係を構築する仕事である。クレジットカード業では、様々なデータ・情報を社内外でやり取り・処理することでサービスを提供していくため、業務の流れを考える仕事は重要である。

　自社やクレジットカード業他社の業務を多角的に捉えることを通じ、自社の強み・弱みや業務の課題とあるべき姿を見極め、将来に向けて業務の更なる効率化を推進していくことが求められる。

　また、仕事の遂行に際しては、様々な関係者との緊密な連携が必要となることから、社内の各部門、委託・受託関係先、システムベンダーなどとの交渉・調整を行うことが求められる。

【求められる経験・能力】

（1） 事務企画の仕事を行うための学歴要件等は特に存在しない場合が多い。ただし、自社やクレジットカード業全般にある程度精通していることが望ましく、入社後、一定の業務経験を積んだのちに当該業務に配属となる場合が多い。

（2） 業務分析のスキル、他社との提携の推進経験、ITに明るいことなどが求められる。また、業界の変化を捉えるための、情報収集能力も必要とされる。

（3） さらに、専門知識・経験に加え、コミュニケーション能力、スケジュール管理能力、目標に向けて粘り強く取り組む姿勢なども要求される。

【関連する資格・検定等】

· システムアナリスト〔独立行政法人情報処理推進機構〕

· プロジェクトマネージャ〔独立行政法人情報処理推進機構〕

· ビジネスキャリア検定試験（経営戦略、経営情報システム）〔中央職業能力開発協会〕

等
【労働省編職業分類（小分類）との対応】

　　０６１　システムエンジニア
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