職種：企画・管理　　職務：システム企画・構築・維持

【概要】

　決済・清算システムやカード利用促進等に必要なシステムなど、カードビジネス全般に関するシステムを企画・構築・維持する仕事。

【仕事の内容】

　システム企画・構築・維持は、クレジットカード業における情報システムに関わる仕事である。クレジットカード業で扱う膨大なデータ・情報が円滑に間違いなく蓄積・処理されることを確保する重要な仕事である。

　自社の経営目標や事業の実態に応じ、投資効果を勘案しながら必要とされる情報システムを整備することが求められ、その際には個人情報や信用情報などを扱うことに対するセキュリティへの配慮も求められる。

　また、仕事の遂行に際しては、様々な関係者との緊密な連携が必要となることから、社内の各部門、提携先などの外部システム部門、システムベンダーなどとの交渉・調整を行うことが求められる。

【求められる経験・能力】

（1） システム企画・構築・維持の仕事を行うための学歴要件等は特に存在しない場合が多い。ただし、自社やクレジットカード業全般にある程度精通していることが望ましく、入社後、一定の業務経験を積んだのちに当該業務に配属となる場合が多い。
（2） 情報システムに関する分析や運営等の専門的なスキルを備えることが求められる。また、情報システムの新しい技術動向や活用事例などを捉えるための、情報収集能力も必要とされる。加えて、情報セキュリティに対する知識等も求められる。

（3） さらに、専門知識・経験に加え、コミュニケーション能力、スケジュール管理能力、リスクマネジメント能力（異常事態の発生抑制・異常事態発生時の適切な対応）、目標に向けて粘り強く取り組む姿勢なども要求される。

【関連する資格・検定等】

· システムアナリスト〔独立行政法人情報処理推進機構〕

· プロジェクトマネージャ〔独立行政法人情報処理推進機構〕

· テクニカルエンジニア（システム管理、ネットワーク、データベース、情報セキュリティ）〔独立行政法人情報処理推進機構〕

· 情報セキュリティアドミニストレータ〔独立行政法人情報処理推進機構〕

· ビジネスキャリア検定試験（経営情報システム）〔中央職業能力開発協会〕

　等
【労働省編職業分類（小分類）との対応】

　　０６１　システムエンジニア

