職種：営業　　職務：営業企画
【概要】

　新規会員・加盟店の獲得やカード利用の促進に向けて、市場調査を行い、新たなカードサービスや商品を企画・開発する仕事。

【仕事の内容】

営業企画の仕事は、顧客動向や競合状況、市場動向、政府規制の動向、自社の強み・弱み等の分析に基づき、販売促進のための方策を企画・立案することを主たる内容とする。会社により「営業企画部」「マーケティング部」「販売促進部」「カード利用促進部」など、本職務の属する部門名称は異なる。

その仕事内容として、顧客データベースの分析や市場調査を通じて利用者のニーズを探り、新規会員・加盟店を獲得するための仕掛け作りや既存会員のカード利用率を高めるための各種商品・サービスの開発、自社カードの対外認知度やブランドイメージを向上させるための方策等が含まれる。

【求められる経験・能力】

（1） 営業企画の仕事を行うための学歴要件等は特に存在しない場合が多い。経験者採用の場合には、関連業界での職務経験やマーケティング分野に関する専門的・実務的知識が問われることになる。

（2） 営業企画はカードユーザーや加盟店の視点に立ち、そのニーズを満たすための商品・サービスを生み出す仕事であることから、市場調査や顧客情報の分析など様々な手法を理解しておくとともに、データを調査し分析する能力が必要である。
（3） 営業企画の仕事は、社内外の関係者と十分に議論して企画内容の検討や問題解決を行う必要があることから、コミュニケーション能力や対人スキルも重要である。

【関連する資格・検定等】

· ビジネスキャリア検定試験（営業・マーケティング）〔中央職業能力開発協会〕

等
【労働省編職業分類（小分類）との対応】

　２５２　企画・調査事務員

２８１　営業・販売事務員
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