職種：カスタマーサービス　　職務：カスタマーサービス
【概要】

　コールセンターにおけるカード会員等からの問合わせ対応、お客様からのカードの申込等の書類対応など、顧客対応に関する仕事。
【仕事の内容】

ここでいう「カスタマーサービス」とは、コールセンターの業務を中心とするが、カード入会等の申込書処理、カードの発行サービス、売上処理業務など対顧客サービス業務を幅広く含んでいる。なお、コールセンターはアウトソースするケースもあり、クレジットカード会社によっては当職務が社内に存在しない場合もある。
コールセンター業務では、顧客からの問合せや各種申込みへの対応、クレーム処理等を行うほか、会員等に対して電話により新商品・サービスの提案営業活動を行うこともある。
【求められる経験・能力】

（1） カスタマーサービスの仕事を行うための学歴要件等は特に存在しない場合が多い。経験者採用の場合には、コールセンター等のオペレーションに熟知していることが求められる。

（2） カスタマーサービスの仕事はお客様からの要望に対処することであり、その前提として、自社の提供する商品・サービスに関する幅広い知識が求められる。

（3） また、コールセンターの業務はコストセンターとしての効率性が問われる仕事であり、顧客から寄せられる多種多様な期待や要求を迅速かつ確実に処理するスキルが求められる。

【関連する資格・検定等】

· ビジネスキャリア検定試験（企業法務・総務）〔中央職業能力開発協会〕

　等
【労働省編職業分類（小分類）との対応】

２８１　営業・販売事務員
２８９　その他の営業・販売関連事務の職業
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