職種：清掃管理　　職務：特別清掃

【概要】

新築のビルや住宅、引越し前後の戸建て・マンション等に、入居、退去する時に、建物内外の環境を清潔に保つため、清掃を行う仕事である。
【仕事の内容】

床面、壁面、天井、ドアー、ガラス、サッシ面の清掃、また、エアコン等の給排気・フィルター清掃、照明清掃を行う。その他水周りの掃除、換気扇掃除等も行う。

【求められる経験・能力】

（1） 建物の清掃業務に従事するために、学歴、免許、資格等に特別なものは必要なく、特に経験を問われるわけでもない。空室、在宅、新築、リフォーム等の建物内の様々な場面で仕事をするため、信頼のおける人であり知識及び作業マナーが望まれる。また、整理整頓という仕事の性質上から、几帳面できれい好きの性格の人が適している。

（2） 様々な顧客の生活環境化を対象とするため、必要な汚れのメカニズムから洗剤の知識、及び道具選び方等の修得が必要。シックハウス症候群やアレルギー等環境への配慮等、顧客の建物の素材、生活環境にあった清掃方法に対する知識、配慮が必要となる。

（3） スタッフの数が0～5人という小規模な業者が多く、全国にフランチャイズチェーンを持つ業者は増加傾向にある。大手業者を窓口に各地域の業者への委託の形もある。 

【関連する資格・検定等】

· ビルクリーニング技能士［厚生労働省、社団法人 全国ビルメンテナンス協会］

· ハウスクリーニング技士［社団法人 全国ハウスクリーニング協会］
【労働省職業分類（小分類）との対応】

３４１　　家政婦（夫）、家事手伝

８０１　　清掃員

