職種：製造　　職務：検査
【概要】

ＭＨ機器の信頼性の向上を図り、正常に動作するように、受入検査及び完成時の試運転・セットアップを行う。

【仕事の内容】

ＭＨ機器製造に使用される原材料、部品又は製品、あるいは加工を依頼したものが指示どおりにできているか、受入れ段階で検査を実施し、合否の判断、不具合時には対処・措置を図る。

さらに、完成したＭＨ機器に対し、機器が正常に動作するか試運転及びソフトセットアップを実施し、設備の動作確認・調整、さらに不具合が起きたときは改善を図る。

また、検査及び試運転・セットアップ方法などの内容・項目を立案するとともに、問題点、不具合点に関しては、関連部署にフィードバックして、設計や製造、検査内容に反映する。
【求められる経験・能力】

（1） 入職に際して、経験や公的資格は特に必要とされないが、製造現場や設計など多様な知識と経験が重要であり、製造や技術部門で一定の実務経験を積んだ者を配属させる場合が多い。経験者採用の際は、当該業務における専門知識やスキル、資格などが問われることが多い。
（2） 技能検定（機械検査）の資格（特級、１級、２級）を取得することで、技能が社内で認められて地位が向上することが多い。転職時にも、資格保有者は有利である。

（3） 精密な装置を扱うため、操作時の注意力と正確性が特に必要である。また、各種検査データを基に関係部門と協議する必要もあることから、交渉能力や調整能力などコミュニケーションスキルや対人関係スキルも必要とされる。
【関連する資格・検定等】

· 技能検定：
機械検査職種（特級）［厚生労働省］
機械検査職種（機械検査作業）（１級・２級・３級）［厚生労働省］

· 非破壊検査技術者（レベル１・レベル２・レベル３）［社団法人日本非破壊検査協会］
【労働省職業分類（小分類）との対応】

０３１　　機械技術者

０３４　　電気技術者

０７１　　その他の技術者

５５　　　金属加工の職業

７４　　　電気作業者

