職種：工事　　職務：検収・引渡し
【概要】

顧客立会いの下、ＭＨ機器が 仕様どおりに完成されているか検証を行い、引渡しを行う。

【仕事の内容】

据付工事後、ＭＨ機器が正常に動作するかどうか試運転調整を行う。試運転調整は、試運転計画書に従って、ＭＨ機器単独で実施し条件設定、動作確認を行った後、総合試運転によりＭＨシステム全体の不具合箇所の発見、解決策の対応を行っている。また同時に、顧客に対しオペレータ教育による操作方法の指導・教育訓練を行った後、顧客立会いの下、契約条件と照らし合わせてＭＨ機器が仕様どおりに完成されているか検証を行い、引渡しを行う。

検収・引渡しは、顧客へＭＨ機器、ＭＨシステムを引き渡すけじめとなる業務であり、プロジェクトに責任を持つ施工管理技術者や業務全体に係わるプロジェクトリーダーなどが立ち会う。

【求められる経験・能力】

（1） 本職務に従事する人材は、システム全体あるいは個別機器の構成や仕組みを把握し、操作や動作、性能など広い知識を有していることが必要である。
（2） 試運転調整・操作教育は、他業者、顧客など人と接する機会が多い職務であることから、操作内容などについて的確に説明できる伝達能力や円滑なコミュニケーションをとれる対人能力、不具合時に関連部門とともに解決策を講じる調整能力が必要である。

【関連する資格・検定等】

· 特になし
【労働省職業分類（小分類）との対応】

２７２　　出荷・受荷係事務員

７３２　　クレーン・巻上機運転工

