職種：製作・施工管理　　職務：製作・施工管理
【概要】　　

　品質・原価・工程（納期）や安全・衛生に配慮しながら、製作・施工現場を統括する仕事。

【仕事の内容】

　製作・施工管理の仕事は、現場責任者として、製作・施工の一連の工程全体を統括することである。

　具体的には、顧客要求や法令に沿った屋外広告物の製作・施工を担保するための「品質管理」、予定コスト内で製作・施工が行われるようにするための「原価管理」、スケジュールに沿って納期内に作業を完了させるための「納期・工程管理」、安全衛生法令等に沿って作業者の安全確保等を行うための「安全・衛生管理」等の仕事がある。

　会社規模・業態によっては、独立した製作・施工管理の担当者は置かず、経営者等が自ら現場責任者として管理業務を行うケースも少なくない。
【求められる経験・能力】

（１）工程全体を統括する仕事であるため、一定年数以上、製作・施工の仕事を経験し、現場を熟知していることが前提となる。
（２）製作・施工管理の仕事は、顧客や現場スタッフなど様々な関係者との連絡調整が日常的に求められることから、関係部門と協力して課題を解決するコミュニケーション能力や対人スキルが特に重要である。
（３）また、現場で様々な判断が求められる仕事であることから、幅広い知識と経験に裏打ちされた決断力・実行力も必須である。
【関連する資格・検定等】

· 技能検定（１級～３級）（広告面ペイント仕上げ作業、広告面プラスチック仕上げ作業、広告面粘着シート仕上げ作業）〔厚生労働省　職業能力開発促進法〕　※３級は広告面粘着シート作業のみ。

· 屋外広告士〔社団法人全日本屋外広告業団体連合会〕
· 建築士（１級・２級）〔国土交通省　建築士法〕

・土木施工管理技士（１級・２級）〔財団法人全国建設研修センター〕

· 建築施工管理技士（１級・２級）〔社団法人建設業振興基金試験研修本部〕
· 各自治体の条例に基づく屋外広告物講習会　など

【厚生労働省編職業分類（小分類）との対応】

　０９１　建築技術者
　０９２　土木技術者　など

