職種：製作・施工　　職務：施工・設置
【概要】

　製作した屋外広告物の施工・取付け・設置・メンテナンス・解体等を行う仕事。

【仕事の内容】

　製作した屋外広告物を所定の場所に設置する仕事である（設置後のメンテナンスや解体等の仕事も含む）。

通常は、既に完成している屋外広告物を設置するが、大規模な広告物の場合には、設置場所で加工・組立て等の製作を行いながら施工も行うことが多い。

主な仕事内容は、基礎工事、仮設工事、組立工事（鉄骨・木骨）、塗装・防水工事などである。安全衛生に注意しながら、施工計画に沿って確実に屋外広告物を設置し、設置に問題がないか点検する。複雑な電気工事など自社だけで対応できない場合には、一部業務を外注するケースもある。

会社規模・業態によっては、製作担当者がその施工・設置まで行うケースも少なくない。なお、会社によっては、屋外広告物の製作は行わず、その施工・設置のみに特化して事業を運営する場合もある。

【求められる経験・能力】

（1） 学卒（新卒）採用のほか、他業種を経験した者の中途採用も多い。

（2） 屋外広告物の設置は、屋外広告物法や道路交通法など関連法規を踏まえて行わなければならない。必ずしも法令の詳細を知っている必要はないが、個々の施工・設置担当者には、規制等の概要について十分理解しておくことが求められる。

（3） 施工・設置担当者として必要な資質は、屋外広告物の施工や工事に対する興味や関心を持っていること、技能向上への意欲をもっていること、そして心身ともにタフであること、などが挙げられる。さらに、「広告を見た人を惹き付けるためにはどうすればよいか」を日頃から考え、感じ取ることができるような感性も求められる。

【関連する資格・検定等】

· 技能検定（１級～３級）（広告面ペイント仕上げ作業、広告面プラスチック仕上げ作業、広告面粘着シート仕上げ作業）〔厚生労働省　職業能力開発促進法〕　※３級は広告面粘着シート作業のみ。

· 屋外広告士〔社団法人全日本屋外広告業団体連合会〕

· 玉掛け技能者、クレーン・デリック運転士、移動式クレーン運転士、床上操作式クレーン運転技能者、小型移動式クレーン運転技能者、高所作業車運転技能者、車両系建設機械運転技能者（整地・運搬・積込用及び掘削用、基礎工事用）、有機溶剤作業主任者（以上、都道府県労働局等）、足場の組立て等作業主任者（建設業労働災害防止協会等）

· アーク溶接技能者〔社団法人日本溶接協会〕、ガス溶接技能者〔都道府県労働局等〕

· 電気工事士（第１種・第２種）〔財団法人電気技術者試験センター〕、特殊電気工事資格者（ネオン）〔経済産業省　電気工事士法〕、ネオン管技工士〔社団法人全日本ネオン協会〕

· 各自治体の条例に基づく屋外広告物講習会　など

　
【厚生労働省編職業分類（小分類）との対応】

　　７２５　電気工事作業員　　７１８　防水工　　７３１　土木作業員　など

