【スーパーマーケット業】
職種：販売     職務：販売
【概要】
店舗において、 主にグロサリー・ 日配品等の販売業務を行う仕事。
【仕事の内容】
販売の仕事は、商品管理、商品販売、接客、安全・衛生管理に大別される。
商品管理は、販売実績や販売見込みに対応して、発注・在庫管理を行い、温度管理や衛生的な貯蔵・陳列等によって、 商品を衛生的かつ良好な状態に保つことである。 商品販売は、販売計画に基づいて、 プロモーションを活かしながら商品を販売することである。接客は、顧客の要望等を正しく理解・把握して、好感の持てる態度で対応することである。安全・衛生管理とは、器具や備品を安全かつ衛生的に管理し、売場やバックヤードの安全・衛生を実施することである。
商品の陳列状況や、鮮度、売場の衛生は、顧客が店を選ぶ際の重要なポイントとなる。このため、販売スタッフには、 適切な商品管理と常に清潔な売場づくりを行うことで、 店のイメージアップに貢献し、顧客が再来店したくなるような環境を整えることが求められる。 販売の仕事は、 商品管理のために売場に出ることも多く、 チェッカーに次いで顧客との接点が生じる職務といえる。 そのため、 にこやかで明るい態度をとるなどの基本姿勢はもちろんのこと、 顧客に気を配り、 状況に即した臨機応変の対応も求められる。
【求められる経験・能力】
（１）　顧客のニーズに応える商品を提供するため、情報をタイムリーに幅広く収集し、 ＣＳ（顧客満足） を高めるための情報探求力が求められる。 また、 地域社会の安全や繁栄に貢献するための施策等を把握し、 店舗においてそれらを実行する能力も必要である。
（２） 上司や同僚と協力しながら業務を進めることが重要なため、 コミュニケーション能力や、部下を育てる能力も求められる。 また、 店舗において直接顧客に接するため、 感じのよい接客を行うために必要な明るさや、 インストアプロモーションを通じて、販売促進に寄与する能力が必要である。
（３） 職業人としての社会的責任を自覚し、 誠実かつ公正に職務を遂行する能力と取組姿勢が要求される。また、食品中心の商品を取り扱うことから、食の安全・安心に関する知識が必要であるとともに、 クレームやトラブルに誠実に対応できる能力も必要である。
（４）店舗における販売や管理を遂行するために、販売計画と作業割り当て、発注・在庫管理、陳列などの能力が求められる。
【関連する資格 ・ 検定等】
 Ｓ検ベーシック１・２級    （一般社団法人新日本スーパーマーケット協会）
 Ｓ検マネジャー３級 （一般社団法人新日本スーパーマーケット協会）
 Ｓ検食品表示管理士初級（一般社団法人新日本スーパーマーケット協会）
 販売士２・３級（日本商工会議所・各地商工会議所）
【厚生労働省編職業分類 （小分類） との対応】
３２３   小売店販売員   ３２４   卸売・商品実演販売員
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