職種：生産管理　　職務：生産管理オペレーション
【概要】

　生産管理職種のうち、作業管理、運搬・物流管理、資材管理、在庫管理に関する企画及び推進を行う仕事。生産システムや生産計画の立案、製品企画・設計管理、工場計画などの「生産管理プランニング」は含まない。
【仕事の内容】
　生産管理の仕事は、主に製造業などの生産現場において行われる。生産管理の基本的な職務は、大別すると次の２種類である。

①生産管理プランニング

②生産管理オペレーション

　このうち、「生産管理オペレーション」の職務内容は、生産現場の作業管理と改善、主に工場内の運搬・物流業務の効率化、円滑な資材調達やコストダウン、在庫機能の向上、設備保全、などである。

【求められる経験・能力】

（１）入職に際して、公的資格はあまり必要とされない。学歴は大卒及び工業高等専門学校卒（または工業高校卒）が中心である。経験者採用の際は、当該業務における実務経験と専門知識が問われる。

（２）生産管理オペレーションの仕事のうち、資材管理においては調達方法やコスト、在庫管理においては在庫機能やコストなどの知識、また、設備管理（設備保全）においては生産技術全般に関する知識を必要とする。

（３）生産管理オペレーションは、日常の定常業務の推進に加えて、生産ラインに関する課題を設定し、IE（Industrial Engineering；生産工学）やQC（Quality Contro1；品質管理)などの手法を活用しながら業務プロセスを分析し、業務改善や生産性向上に向けた取組みを推進する能力が必要である。

【関連する資格・検定等】
・ビジネス・キャリア検定試験（生産管理オペレーション２級～３級）〔中央職業能力開発協会〕
・ビジネス ・ キャリア検定試験（生産管理BASIC級）〔中央職業能力開発協会
など

【厚生労働省職業分類（小分類）との対応】

　１１９　その他の技術者

　２７１　生産現場事務員


