職種：企画・営業　　職務：企画・営業
【概要】

　屋外広告の企画提案をとりまとめ、顧客への提案・折衝など受注に向けた営業活動を推進する仕事。

【仕事の内容】

企画・営業の仕事は、屋外広告物の製作・施工の受注に向けた活動を推進する仕事である。まず、企画段階では、広告主のニーズを踏まえて事前調査や現地調査を十分に行い、企画提案や見積りを取りまとめる。引き続き、顧客に対してそのプレゼンテーションを行ったり折衝を行ったりするなど、受注に向けた営業活動を推進する。

会社規模や事業形態により、広告の企画・計画担当者と営業担当者が分離している場合もあれば、一人の担当者が両方の仕事を兼務するケースもある。また、中小規模の事業所では、独立した営業担当者は置かず、営業活動は経営者が自ら行ったり、設計や製作・施工の担当者が営業を兼務したりするケースもあり、実態は様々である。

【求められる経験・能力】

（1） 学卒（新卒）採用により入職するケース、経験者（中途）採用により入職するケースなど、様々である。経験者採用の場合には、必ずしも屋外広告業を経験している必要はないが、関連業界での企画・営業経験等が問われる場合が多い。

（2） 企画・営業の成否は、顧客ニーズを的確に捉えた提案ができるかどうかにかかっている。このため、様々な情報を収集・分析し、これを分かりやすい形で取りまとめ、効果的な説明を行う能力が求められる。

（3） 企画・営業の仕事は、社内外の関係者と十分に議論して企画内容の検討や問題解決を行う必要があることから、コミュニケーション能力や対人スキルも極めて重要である。

【関連する資格・検定等】

· 技能検定（１級～３級）（広告面ペイント仕上げ作業、広告面プラスチック仕上げ作業、広告面粘着シート仕上げ作業）〔厚生労働省　職業能力開発促進法〕　※３級は広告面粘着シート作業のみ。

· 屋外広告士〔社団法人全日本屋外広告業団体連合会〕

· ビジネス・キャリア検定試験（営業・マーケティング）〔中央職業能力開発協会〕

· 各自治体の条例に基づく屋外広告物講習会

など

【厚生労働省編職業分類（小分類）との対応】

　２５３　企画・調査事務員

２８１　営業・販売事務員　など
