職種：品質管理　　職務：品質管理
【概要】

製品品質の向上、生産性の向上、販売量の向上、クレームの減少といった全社的品質管理の推進、向上活動を実施し、品質の維持向上を図るとともに、国際規格の取得・管理目標によるマネジメント及び品質保証を行う。
【仕事の内容】

自社製品の向上活動を推進・実践するための具体的な方策を検討・計画（品質計画）し、それを管理する仕事である。また、ＩＳＯなどの国際規格の取得などによる品質マネジメントシステム構築の企画・立案、社内指導や関係部署との調整、外注先の指導や不良品予防対策などを行うことにより品質向上を図る。

具体的には、目標品質に対し品質が安定しているかをチェック・管理し、異常のある場合は、関係部門と協力して速やかに原因を調べ、対策を立てて計画どおりに進むように修正する（品質監視）。また、製品を顧客に納入した後でクレームが発生した場合には、すばやく対応し、関係部門と協力して解決を図る。

【求められる経験・能力】

（1） 特に資格は必要とされないが、高校、高等専門学校、大学の機械・電気・電子などものづくりに関係の深い学科で、科学技術・安全管理・生産管理・品質管理などの基礎を学ぶことが必要である。

（2） 製品の技術知識・製造知識については、入社後に社内や外部の研修機関で学び、設計部門、製造部門などで実務経験を積んだ後、生産・品質管理技術者として携わることが一般的である。

（3） 品質保証体制を確立していくため、全社的な活動の先頭に立ち、様々な関係部署と連携して必要な社内調整を行う必要があることから、統率能力や交渉能力、調整能力などコミュニケーションスキルや対人関係スキルも必要となる。

（4） 消費者の製品の品質や環境への影響に対する関心の高まりを受け、国際的な品質管理システム（ＩＳＯ９０００）や環境管理システム（ＩＳＯ１４０００）の認証取得などを進める企業が増えており、これらの知識を習得する必要がある。

【関連する資格・検定等】

· 技術士（経営工学部門）［社団法人日本技術士会技術士試験センター］

· 危険物取扱者　甲種／乙種（４類）［財団法人 消防試験研究センター］

· 公害防止管理者

水質（１種・２種・３種）／大気（１種・２種・３種）／粉じん（特定・一般）

／騒音・振動／主任管理者［社団法人 産業環境管理協会］

· エネルギー管理士［財団法人省エネルギーセンター］
· 衛生管理者（第１種・第２種）［財団法人安全衛生技術試験協会］
· 工業標準化品質管理推進責任者［日本規格協会］
【労働省職業分類（小分類）との対応】

０３１　　機械技術者

０３４　　電気技術者

０７１　　その他の技術者

