就労問題事例一覧
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＜ケース１＞


就職活動中の大学４年生Aと申します。１月前に第１志望の企業B社から採用内定通知を貰いました。そこで、私は早速B社に「卒業の上は必ず貴社に入社します。」といった趣旨の誓約書を提出しました。同じころに第２志望の企業C社から誓約書と採用内定通知が送られてきました。第１志望以外に入社するつもりはなかったのですが、念のために誓約書を提出しました。ところが、数日前に企業B社から「内定を取消し」の電話をもらいました。色々と考えたのですが、内定取消しが納得できないのと、第２志望の企業にはやはり入社したくないと思います。どうすればよろしいでしょうか。





＜ケース２＞


大学の３年生のAと申します。近所のスーパーで週末にアルバイトをしています。先日、他のアルバイトの学生が放置してあった箱につまずいて転んでしまい、お店の備品を壊してしまい、さらに自分も足くびを捻挫してしまいました。お店のルール（就業規則）では、備品を壊すと１回10,000円が「弁償代」として給料から差し引かれることになっています。足首の治療のために通院しています。弁償代として10,000円を支払う必要がありますか？また、治療費は自己負担になりますか？





＜ケース３＞


大学４年生のＡと申します。先日、Ｂ会社から内定通知が送られてきて、誓約書も提出してホットしていました。そうしたら昨日、担当者の方から電話がありました。「身元保証人を立ててほしいのと、内定者研修も受けてほしい。それと、正式に入社するまでアルバイトもしてほしい」ということです。これらの事項に関する説明は昨日はじめて聞きました。ですので、卒業までの自分の計画もあり、急に色々なことを言われて困っています。言うとおりにやらないと内定が取り消されてしまいますか？





＜ケース４＞


大学３年生のＡと申します。先週から就職活動をはじめて、会社の求人票に目を通しています。そうすると「基本給16万～18万」とか「総給与見込額18万～21万」など金額が確定していない表示が多くあります。求人票の内容はどこまで保証されるのでしょうか？また、ある企業の説明会にでたら、求人票の金額と異なる説明を受けました。どちらの金額が正しいのでしょうか？





＜ケース５＞


大学生４年生のＡと申します。4年生の春に、Ｂ会社から内定をもらい、現在、内定者研修を受けています。ところが、その過程で、Ｂ社の実態が分かり、Ｂ会社の将来に不安を感じるようになりました。色々考えましたが、内定を辞退することにして、4年生の10月にその旨を採用担当者に伝えました。そうしたら「研修費用として10万支払いなさい。そうしないと内定辞退は認めない」といわれました。どうしたらよいでしょうか？





＜ケース６＞


大学４年生のＡと申します。50を超える企業の選考を受けましたが、未だに１社からも内定がもらえません。友人に相談したら、「新卒インターンシップとかトライアル雇用などの、国の就職活動の支援制度がある。」と言っていました。国の就職支援制度について教えて頂きたいです。またこれらの制度を利用するメリットやデメリットについても教えて下さい。





＜ケース７＞


大学４年生のＡと申します。年金のことで相談があります。２０歳になって国民年金に加入して１年間は、保険料の支払いを続けましたが、その後は支払っていません。不払いは１年以上になります。先日、第１志望のＢ会社から内定通知が届きました。入社すれば、厚生年金に加入することになります。その場合、１年間支払っていた国民年金はどうなりますか？今から何かするべきことはありますか？








